

Изх. № 71 / 30.10.2018 г.

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КН - 853-09-17
31.10.2018

ДО
КОМИСИЯ ПО ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Относно: Становище на Независим учителски синдикат към КНСБ по проект на Закон за държавния бюджет на Република България за 2019 г., № 802-01-49, внесен от Министерски съвет на 29.10.2018 г. в частта Средно образование.

Бюджет 2019 г. на Република България е реалистичен и в голяма степен обезпечава финансово политиките в средното образование, които КНСБ и НУС провеждат и защитават.

Предлагаме в него да бъдат осигурени допълнително:

6,4 млн. лв. за стипендии на учениците, в т. ч. 1,5 млн. лв. за стипендии на учениците в дуална форма на обучение и 1,5 млн. лв. за ученици в защитени професии и специалности и в такива с бъдещ недостиг на пазара на труда. Мерките за повишаване на интереса към професионалното образование предполагат да бъдат създадени преференциални условия за учениците в дуална форма или в специалности и професии, по които няма достатъчно кадри или предстои работещите, да излязат от пазара на труда в следващите 10 години. С повишаването на средствата за стипендии, ще се даде възможност на училищата да определят по-високи стипендии за подпомагане на достъпа до образование и предотвратяване на отпадането и еднократни стипендии за преодоляване на социални обстоятелства, свързани с достъпа до образование в т.ч и закупуване на учебници.

2,5 млн. лв. за осигуряване на допълнителното финансиране за издръжка на паралелки за придобиване на квалификация по защитени специалности от професии и специалности от професии, по които е налице очакван недостиг от специалисти на пазара на труда. Допълнителното финансиране е необходимо, за да се осигури учебния процес и практическото обучение, в случаите когато броят на записаните ученици е под установения минимум. Предвид на това, че от началото на 2019/20 г. в професионалните училища ще постъпи още един випуск от ученици в

защитени специалности и професии, планираните с проекта на бюджет за 2019 г. средства няма да бъдат достатъчни.

2 млн. лв. за обезпечаване на средства за безплатно пътуване на учениците до завършване на средно образование.

1,5 млн. лв. за увеличаване на броя на неделните училища в чужбина-разширяване подкрепата за българските неделни училища в чужбина за съхраняване и развитие на културната идентичност на децата и учениците в българските общности в чужбина. През последните години непрекъснато нараства броят на неделните училища зад граница. Оказваната финансова подкрепа от българската държава спомага за съхраняване на националното самосъзнание, култура и традиции и изучаването на български език и литература, история и география на България на децата и учениците от българските общности в чужбина.

Настояваме в актуализираната средносрочна бюджетна прогноза за периода 2019-2021 г. средствата за Образование да достигнат поне **4.2%** от БВП.

С уважение,

Аспарух Томов

Председател